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Cутність поняття “робоче місце” на мікро-
та макрорівнях економіки

The core of the concept of workplace at the micro
and macro levels of economy

У статті досліджено поняття “робоче місце”, розглянуто основні його ознаки. Увагу зосереджено на характери-
стиці цього поняття вітчизняними економістами, у правовому полі та іноземними експертами. Подається автор -
ське визначення робочого місця як сукупність процесів і умов для взаємодії робочої сили і капіталу, що забезпечують
можливість здійснення праці.
Ключові слова: робоче місце, працівники, капітал, праця, високопродуктивне робоче місце, виробництво.

This article studies the concept of workplace. It considered its main features. The  author focuses on the characteristics of
this concept by Ukrainian economists, in legislation and by foreign experts. The article presents the author 's definition of the
workplace as a set of processes and conditions for the interaction of labor and capital that provide the possibility of work.
Keywords: workplace, employees, capital, labor, high-performance workplace, production.

Постановка проблеми. Створення та модернізація
високопродуктивних робочих місць – об’єктивний процес
розвитку економіки, що постійно обумовлюється зростан-
ням і удосконаленням виробництва, його структурними
змінами. Створення та модернізація робочих місць стиму-
люються науково-технічним прогресом, задіянням нових
виробництв і переважно – збільшенням діючих. Без ство-
рення та модернізації високопродуктивних робочих місць
оптимальна ефективна зайнятість працездатних громадян
у суспільстві неможлива, тому даний процес є важливим
чинником підвищення продуктивності праці і одночасно –
рівня життя населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблемам активізації процесу створення нових і високо-
продуктивних робочих місць в Україні присвячено праці
багатьох вітчизняних науковців. У роботах І. Бондар, 
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А. Колота, Г. Кулікова, І. Петрової, В. Петюха, В. Савченко,
Н. Анішиної, В. Близнюк, Л. Лісогор, Д. Верби та ін. розгля-
нуті процеси збалансованого відтворення кількості робо-
чих місць, обсягу капіталу і чисельності зайнятих, вплив
інвестиційно-інноваційної діяльності підприємств на мас-
штаби сфери докладання праці, впливу високопродуктив-
них робочих місць на зростання сукупної продуктивності
праці, її конкурентоспроможності. Проте питання держав-
ного впливу на процеси створення високопродуктивних
робочих місць залишаються недостатньо вивченими. Це
диктує необхідність здійснення, у першу чергу, теоретич-
ного дослідження макроекономічного характеру поняття
“робоче місце” з метою використання його у державних
програмах соціально-економічного розвитку України.

Мета – дослідити природу дефініції “робоче місце”
та запропонувати макроекономічне визначення цього
поняття.

Виклад основного матеріалу. Сучасна економіка
повинна спиратися на високу продуктивність праці, на
створення безлічі високопродуктивних робочих місць. Що
розуміється під цими важливими поняттями?

Питання створення високопродуктивних робочих
місць в економіці України тривалий час обговорюються у
професійних колах. Проте відсутнє єдине розуміння термі-
ну “робоче місце”. Це викликає певні труднощі при 
розробці інструментарію державного впливу для викори-
стання в аналітичних розрахунках, при прийнятті 
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управлінських рішень у процесі створення і модернізації 
робочих місць в економіці України.

Під час проведення дослідження літературних дже-
рел було систематизовано визначення робочого місця
(табл. 1).

У таблиці 1 поняття робочого місця визначені пев-
ною неподільною формою у просторі, яка наділена засоба-
ми виробництва. Використані основні ключові слова, що
характеризують формування матеріальної сутності
робочого місця, такі як: частина простору; виробнича
площа; зона трудової діяльності; просторова зона.

Водночас у визначеннях подекуди сформовані різні цілі їх
функціонування.

Слід відмітити, що поняття “робоче місце” також
поки що не знайшло остаточного визначення на законо-
давчому рівні. Усі визначення закріплені в законодавчих
нормативних актах (табл. 2) без урахування аналогічних
дублюючих.

На законодавчому рівні у визначеннях приділено
увагу саме матеріально-технічній характеристиці робочого
місця, що має закономірний характер, оскільки у більшості
своїй джерела представлені законодавчою базою різних

Таблиця 1. Інтерпретація робочого місця вітчизняними вченими

Джерело: складено автором за [1]–[12].
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економічних галузей, яким притаманний конкретний тех-
нологічно-функціональний підхід. Однак у сформованих
визначеннях переважають просторово-територіальні
характеристики.

Під час аналізу зарубіжних наукових джерел було
виявлено кілька визначень зарубіжних вчених, у т.ч. в 
економічних виданнях (табл. 3).

Менш конкретизовані визначення приведені іно-

Таблиця 2. Інтерпретація робочого місця у законодавстві

Джерело: наведено автором за [13].

Таблиця 3. Інтерпретація робочого місця в зарубіжних джерелах
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земними вченими, однак при детальнішому їх вивченні
випливає акцент не на простір та місце функціонування
робочого місця, а на його оснащення. У визначеннях увага
приділена таким ключовим словам, як: співробітник, пра-
цівник, людина. З цього можна зробити висновок, що іно-
земні вчені, починаючи з формування поняття “робоче
місце”, думають про людину як гаранта функціонування
робочого місця, а не навпаки.

Слід відмітити, що на законодавчому рівні робочі
місця прийнято класифікувати за такими ознаками.

Належністю:
– власні робочі місця підприємства – ті, в яких від-

повідні їм основні фонди знаходяться на балансі цього ж
підприємства;

– орендовані даним підприємством робочі місця – ті,
в яких відповідні їм основні засоби перебувають на балансі
інших підприємств і які мають укомплектовуватися робітни-
ками даного підприємства (передбачається оплата їх праці);

– орендовані у даного підприємства робочі місця –
ті, в яких відповідні їм основні засоби розміщені на балан-
сі цього підприємства і які укомплектовані робітниками
інших підприємств (робітники їдалень, позавідомчої охо-
рони та ін.);

– робочі місця надомників. Надомниками є робіт-
ники, робоче місце яких співпадає територіально з місцем
їх проживання, робочі місця котрих оснащені в основному
інструментом, приладами та невеликими верстатами.

Укомплектованістю:
– діючі робочі місця – забезпечені сировиною та

матеріалами, на яких робітники виконують передбачені
виробничим завданням роботи, послуги або встановлені
функції;

– вакантні робочі місця – забезпечені сировиною і
матеріалами, на яких передбачено виконання встановле-
них робіт, але які не використовуються через неукомплек-
тованість їх робітниками;

– резервні робочі місця – наявність яких перед-
бачена нормативами і обумовлена особливостями окремих
галузей та виробництв: сезонною потребою виконання
окремих видів робіт, нерівномірністю надходження сиро-
вини, наявністю пікових навантажень, зміною номенклату-
ри, асортименту продукції тощо;

– зайві робочі місця – на яких не передбачені обся-
ги робіт, які не є необхідними підприємству чи організації
для нормального функціонування і можуть бути без збитку
для підприємства чи організації ліквідовані.

Джерело: складено автором за [14] – [19].

Таблиця 3(продовження)
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Ступенем механізації:
– автоматизовані;
– механізовані;
– ручної праці (ті, на яких виконуються роботи руч-

ної праці як за допомогою машин і механізмів, так і без них,
за винятком ремонту та налагодження устаткування).

За ступенем механізації робочі місця класифікують-
ся відповідно до професії робітника, яка необхідна на
даному робочому місці:

– робітники, які працюють на автоматах, автомати-
зованих агрегатах, установках та апаратах;

– робітники, які виконують роботу механізованим
способом за допомогою машин, верстатів, механізмів;

– робітники ручної праці не при машинах і механізмах;
– робітники ручної праці з налагодження та ремон-

ту машин і механізмів.
Строком дії:
– постійні;
– сезонні;
– тимчасові [19].
Ґрунтуючись на наведених поняттях, що системати-

зовані у таблицях 1, 2, 3, які за своєю суттю є такими, що
збігаються за змістом, можна групувати інші види робочих
місць, які підводять до формування поняття “високопро-
дуктивне робоче місце”.

У публікаціях на цю тему використовуються такі
модифікації понять як “високопродуктивне робоче місце”,
“високотехнологічне робоче місце”, “висококваліфіковане
робоче місце”, “ефективне робоче місце”. Однак не всі
автори достатньо розкривають зміст цих понять.

Як бачимо, поняття “робоче місце” також поки що
не знайшло остаточного визначення. Дослідження показує,
що існуючі визначення пов’язуються або з матеріально-
речовою, або соціально-трудовою сутністю.

На підставі семантичного аналізу поняття “робоче
місце” як економічна категорія пропонуємо розглядати як
сукупність процесів і умов для взаємодії робочої сили і

капіталу, що забезпечують можливість здійснення праці.
Таке визначення характеризується достатньою повнотою і
несуперечливістю, оскільки базується на взаємозв’язку
двох основних факторів виробництва – робочої сили та
капіталу, без наявності яких здійснення процесу праці
неможливо, і не обтяжене наявністю будь-яких часових
або просторових характеристик, як, наприклад: знаход-
ження в певному місці, виокремлення певної просторової
зони і т.д. Однак його практичне використання зіштовху-
ється з необхідністю конкретизації робочого місця як
об’єкта економічної системи.

Викликає інтерес подвійне тлумачення поняття
“робоче місце”, тобто визначаючи робоче місце, слід вио-
кремлювати дві його складові. З одного боку робоче місце
розглядається як фізичне робоче місце, що є частиною
фізичного простору, необхідного для здійснення трудової
діяльності (виробничу зону), оснащеного відповідним
набором знарядь праці, призначеного для діяльності одно-
го або, за умови багатозмінної роботи, кількох працівників
в одну зміну, котрі виконують певний склад трудових функ-
цій. З іншого боку воно розглядається як економічне робо-
че місце, яке представляє собою комплекс економічних
умов, що забезпечують зайнятість одного працівника на
фізичному робочому місці.

Висновок. Розуміння сутності робочого місця як
дефініції, в якій відбивається сукупність стійких відтворю-
вальних, соціальних, економічних, організаційно-техніч-
них, управлінських та екологічних зв’язків між факторами
виробництва, дозволяє розглядати його як елемент еконо-
мічної системи з відповідними властивостями.

Класифікація підходів до визначення поняття “робо-
че місце” за ознаками забезпеченості капіталом, організа-
ційних механізмів виробництва, досягнутого рівня продук-
тивності праці, поглиблює розуміння робочого місця у
загальній економічній системі і підводить до подальшого
дослідження теоретичних основ визначення високопродук-
тивного робочого місця з макроекономічної точки зору.
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